

достигли угрожающих размеров. Пандемия ВИЧ/СПИД, главной жертвой которой становится население детородного возраста, уже начинает сводить на нет результаты, достигнутые нашим народом в конце прошлого десятилетия ценой огромных усилий.

В то же время мы знаем о тех достижениях, которые были достигнуты на Западе в области лечения ВИЧ/СПИД. Однако чрезмерно высокая стоимость этих лекарств не позволяет получить к ним доступ развивающимся странам, таким, как Малави. Вместе с тем именно в этих странах существует настоятельная потребность в таком лечении, принимая во внимание высокий уровень заболеваемости ВИЧ/СПИДом.

Моя делегация признательна Организации Объединенных Наций за ее усилия в рамках Совместной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, направленные на решение проблем, связанных с этой пандемией. Мы приветствуем тот факт, что вопросы о ВИЧ/СПИДе стояли в центре внимания Совета Безопасности в начале нынешнего года. Мы считаем, что огромные разрушительные последствия этого бедствия требуют самого пристального внимания со стороны международного сообщества. Малави вновь призывает те страны, которые способны принять необходимые меры, обеспечить доступность лекарств тем, кто в них нуждается.

Совершенно очевидно, что, если мы хотим, чтобы международное сообщество действовало в рамках стратегического партнерства, необходимого для беспрепятственного продвижения к цели - глобальной деревни, мы должны обеспечить равные условия для всех. Это требует от нас проявления политической воли. Необходимо, чтобы мы выполнили наши общие обязательства на благо человечества.

Малави приветствует недавнее вступление Тувалу в Организацию Объединенных Наций в качестве 189 государства-члена. От имени моего правительства и народа Малави я хотел бы заверить правительство и народ Тувалу в нашей поддержке и передаю им наши наилучшие пожелания.

Малави неоднократно выступала за то, чтобы Республика Китай на Тайване играла в международном сообществе ту роль, которую она

заслуживает. Трудолюбивый и миролюбивый народ Тайваня ясно продемонстрировал, что он готов вносить активный вклад в осуществление целей и задач, за которые выступает Организация Объединенных Наций.

Поэтому мы призываем членов Организации быть выше узких политических интересов и признать геополитические реалии, существующие по обе стороны Тайваньского пролива. Продолжающаяся изоляция Тайваня противоречит духу глобализации, которая, как мы все это признаем, должна быть всеохватывающей.

В заключение позвольте мне вновь заявить о приверженности правительства Республики Малави выполнению обязательств, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций. Это единственный универсальный орган, который способен решить задачи, встающие перед нами в новом тысячелетии.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Следующий оратор — министр иностранных дел Шри-Ланки Его Превосходительство почтенный Лакшман Кадиргамар.

Г-н Кадиргамар (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Я тепло поздравляю Председателя в связи с его избранием на высокий пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят пятой сессии и хочу его заверить в полной поддержке Шри-Ланки и ее готовности всецело сотрудничать.

Я хотел бы от имени Шри-Ланки передать министру иностранных дел Намибии г-ну Тео-Бен Гурирабу нашу признательность и восхищение за его умелое руководство работой пятьдесят четвертой сессией Генеральной Ассамблеи в качестве ее Председателя.

Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью и приветствовать Тувалу в качестве нового члена Организации Объединенных Наций.

Саммит тысячелетия завершился. Я искренне надеюсь, что высказанные на нем мечты и надежды на лучший мир навсегда останутся в сердцах и умах всех людей на земле. Президент Шри-Ланки Чандррика Бандаранаике Кумаратунга, которая не смогла присутствовать на Саммите, передала послание, которое я имел честь зачитать Саммиту и

в котором она изложила свое видение будущего человечества и свои надежды. Она говорила:

«Обеспечение мира между всеми государствами и мира между всеми народами внутри государств для того, чтобы все, а не только некоторые, могли в условиях безопасности, без страха, в условиях уважения достоинства, без унижения, в добром здравии и в условиях материального благополучия и духовного процветания радоваться жизни на этой чудесной планете по имени Земля — такова моя мечта, таковы мои надежды на будущее, которые я связываю с проведением этого Саммита тысячелетия». (A/55/PV.7)

Поэтому президент Шри-Ланки в своем послании подчеркивала необходимость защиты и сохранения для будущего тех минимальных и основополагающих необходимых элементов, которые смогли создать государства — члены Организации Объединенных Наций, — в частности сохранить то, что составляло и продолжает составлять саму основу Организации: образование, известное нам как государство. Она подчеркнула, что именно в Генеральной Ассамблее собираются вместе представители правительств, народов и государств в соответствии с Уставом, который гарантирует государствам их суверенное равенство, политическую независимость и территориальную целостность. Таковы основополагающие принципы системы Организации Объединенных Наций.

Так и должно быть. Государства являются главными организационными образованиями, в которые объединяются народы нашей планеты. Главной всеобъемлющей организационной структурой международного сообщества является система межгосударственных отношений.

Образование, известное нам как государство, ничем нельзя заменить. Если государство ослабнет, ослабнет и эта Организация. Если снизится значение государства, снизится значение и этой Организации.

Таким образом, президент Шри-Ланки призывала сделать все возможное, чтобы защитить и сохранить, а не принижать и пытаться развалить, стабильность и благосостояние образования, известного нам как государство, суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость которого нам гарантирует Устав.

Прежде чем я продолжу, я хотел бы внести ясность относительно недавних заявлений, сделанных ораторами в качестве проявления доброй воли и исходя из добрых побуждений, с некоторыми из основополагающих предпосылок которых я принципиально не согласен, а именно — что в случае тех, кто утверждает необходимость постоянного подтверждения суверенитета государства в том, что касается Устава, не следует считать, — я повторяю не следует считать, что это каким-то образом может повлиять на их признание важного значения всеобщего соблюдения прав человека и всего того, что требуется для уважения достоинства человека. Шри-Ланка глубоко привержена развитию и защите прав человека своего народа и всех народов на земле.

Существует, однако, довольно распространенное мнение, к которому присоединяется и Шри-Ланка и согласно которому решать вопросы, касающиеся прав человека и его достоинства, лучше всего через постоянное и тесное сотрудничество между всеми государствами при соблюдении и уважении суверенитета каждого из них. Многие из нас, присутствующих в этом зале, не одобряют многосторонний подход или глобализацию, которые прямо или косвенно игнорируют или ограничивают суверенитет государств. Правильность такого пути пока еще не подтверждается практикой. Более того, большинство попыток игнорировать или ограничивать суверенитет государств зачастую приводит к самым пагубным последствиям. После такого разъяснения и напоминания о том, что права человека должны соблюдать не только государства, но и негосударственные образования, я хочу продолжить свое выступление.

Мы должны помнить о том, что образования, которые мы именуем государствами, представляют собой национальные и международные корпоративные образования огромной сложности, которые во многих отношениях отличаются от корпоративных образований частного сектора и, конечно же, отличаются от бесчисленных образований, которых сейчас насчитывается тысячи и которые мы обобщенно и снисходительно, но несколько упрощенно называем гражданским обществом.

Если управление развитым государством, имеющим в своем распоряжении более чем

адекватные ресурсы, является весьма сложной задачей, насколько же более сложным является управление развивающимся государством, лишенным таких ресурсов и такой инфраструктуры? Существуют и такие развивающиеся государства, как Шри-Ланка, общество которых состоит из представителей самых различных этнических и религиозных групп, где для преодоления векового наследия колониального прошлого требуется не одно поколение.

Помимо факторов, оказывающих влияние на государство в силу его характера и истории, не будем забывать и о дополнительных внешних факторах воздействия на государство — экономических, социальных и политических, законных и незаконных, цивилизованных и нецивилизованных и зачастую преступных — которые принесли с собой информационный век и его последствия. Это факторы внешнего давления, которые порождают во многих государствах тревогу и неуверенность, в частности в развивающихся государствах, которые не располагают богатыми ресурсами и развитой инфраструктурой. Такая неуверенность создает напряженность в структурах государств и может даже угрожать самому их существованию.

В связи с тем, что процессы глобализации используются безответственными, незаконными или даже преступными кругами в своих корыстных целях, следует напомнить о докладе, представленном Секретариатом Ассамблеи три года тому назад, в котором обращалось внимание на угрозу государственной власти и гражданскому обществу, правопорядку и законным экономическим и политическим институтам со стороны транснациональных сетей, связанных с преступлениями, торговлей наркотиками, отмыванием денег и терроризмом и имеющими доступ к самым современным информационным технологиям и вооружениям.

Несомненно, в тех случаях, когда против государства применяется внутренняя вооруженная сила, как это происходит в моей стране, существующие в государстве проблемы многократно усложняются; и нам известно, что применение вооруженной силы против какого-либо государства является наиболее серьезной угрозой для его выживания и процветания. Это в первую

очередь относится к демократиям, поскольку сама открытость общества делает их весьма уязвимыми, а Шри-Ланка является страной с давними демократическими традициями и твердо придерживается их.

Мир между государствами, являющийся главной целью Устава, во многом, если не во всех случаях, был достигнут — по крайней мере в целом, а также с точки зрения общепринятых норм международного права и в соответствии с положениями Устава, которые запрещают применение вооруженной силы одним государством против другого, кроме как в случае самообороны или по уполномочию Совета Безопасности.

В случае, когда речь идет о мире в самих государствах и применении вооруженной силы внутри государства и против него, мы видим совершенно иную картину, которая зачастую является весьма сложной и запутанной. Каждый вооруженный конфликт не похож на другие; каждый имеет свою собственную историю; характер каждого конфликта определяется его собственными обстоятельствами. Не существует ни просто объяснимых причин, ни единого сценария, ни легких решений. Внутренние вооруженные конфликты протекают в самых различных формах.

Вполне понятная реакция Организации Объединенных Наций на межгосударственные вооруженные конфликты — наблюдение за перемирием и поддержание мира после достигнутой договоренности о прекращении военных действий — представляется непригодной и неприменимой в отношении внутренних вооруженных конфликтов.

Устав не содержит предписаний относительно того, каким образом Организация должна действовать в случае внутренних вооруженных конфликтов, за исключением мудрого предупреждения, содержащегося в пункте 7 статьи 2, который гласит:

«Настоящий Устав ни в коей мере не дает Организации Объединенных Наций права на вмешательство в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию любого государства».

В силу разнообразия, сложности и запутанности внутренних вооруженных конфликтов

наша Организация, судя по всему, не располагает в этой области необходимой структурой, знаниями, опытом и ресурсами, а зачастую, как представляется, и необходимой коллективной волей.

Выдвигать предложения о том, чтобы Организация Объединенных Наций вмешивалась во все внутренние вооруженные конфликты, с которыми время от времени выступают лица, очевидно, преследующие благие намерения, но плохо представляющие себе обстановку на месте, означает выдавать желаемое за действительное, предельно упрощая всю ситуацию, что неправильно в принципе.

Такого рода предложения игнорируют основополагающую посылку, по существу ясную всем, которую так впечатляюще изложил на Саммите тысячелетия глава государства Алжир президент Бутефлика, подводя итоги четвертого совещания за круглым столом, заявив, что демократия, удовлетворяющая основные потребности всех своих народов в мирных и всеохватывающих политических процессах, попросту не может допустить вооруженного сопротивления демократически выраженной воле населения государства, каковым со всей очевидностью является вооруженное террористическое нападение на демократическое государство.

На более практическом уровне возникает вопрос, где сможет изыскать дополнительные ресурсы для таких широкомасштабных вмешательств во внутренние кризисы наша Организация, испытывающая столь острую нехватку финансовых средств для достижения своих целей в области развития, реализации которых терпеливо ждут миллиарды людей во всем мире.

Положения Устава и практика Организации Объединенных Наций подтверждают, что государство может прибегать к индивидуальной или коллективной самообороне в случае вооруженного посяательства на его границы. Когда же речь идет о широкомасштабном внутреннем вооруженном нападении, возможности большинства государств — или по крайней мере возможности большинства развивающихся государств — по принятию ответных мер путем использования

эквивалентных вооруженных сил в порядке самообороны или обеспечения соблюдения законов страны или же поддержания правопорядка — являются крайне ограниченными. Традиционные полицейские силы по своей подготовке, оснащению и опыту не предназначены для выполнения таких задач. Лишь немногие государства располагают быстрым и реально существующим доступом к необходимой информации или разведывательным данным. Лишь немногие государства способны поддерживать военную инфраструктуру, которая обеспечит эффективную защиту от хорошо вооруженных нападений партизанского типа и от ужасов терроризма.

Именно это происходит в моей стране. На протяжении многих лет на территории Шри-Ланки идет вооруженный конфликт, который осложняет жизнь всего населения страны. Этот конфликт носит необычный характер. Весьма небольшая группа вооруженных бойцов и тех, кто их поддерживает, насчитывающая в целом менее 15 000 человек, обученных применению насилия и всегда готовых применить его, отвергающих процессы налаживания мирной жизни общества и форму управления, предусматривающую широкое участие общества, получивших благодаря систематическому применению террора национальную и международную известность, отклоняющих любые предложения об урегулировании проблем на основе диалога, продолжают в нарушение норм законопорядка выступать против государства и бороться за создание сепаратистского одноязычного моноэтнического государства на нашей территории.

В силу своей открытости, своих законов, традиций и практики и своей приверженности терпимости и плюрализму любое демократическое государство является особенно уязвимым перед лицом применения силы против него какой-либо группой, действующей в пределах его границ. Внутреннее вооруженное нападение на любое государство, где бы оно ни находилось, является вызовом всем государствам во всем мире. До тех пор, пока все государства, особенно демократические, не договорятся о том, чтобы прийти на помощь оказавшемуся под угрозой государству, сама демократия будет под угрозой везде. Демократия не выживет.

Когда безопасность и целостность одного государства подвергается угрозе со стороны вооруженной группы внутри него, особенно в современных условиях, когда «холодная война» осталась далеко в прошлом, всем государствам надлежит отказывать этой вооруженной группе в каком бы то ни было поощрении, поддержке и предоставлении убежищ. Сегодня, для ведения террористической деятельности в одной стране безнаказанно мобилизуются крупные средства в других странах, нередко через посредничество явных или скрытых организаций, служащих прикрытием для их деятельности, или других образований, которые в настоящее время распространяются в разнообразной форме и во многих странах и, к сожалению, зачастую под видом благотворительных организаций или групп, якобы занимающихся защитой прав человека или этнических, культурных или общественных интересов.

Масштаб средств за рубежом на цели терроризма и широта охвата международных сетей, которые созданы для террористических целей, просто ошеломляют. Как представляется, их прибыли превышает прибыли многих транснациональных конгломератов — при этом их доходы не облагаются налогом. Доходы, конечно же, поступают от незаконной торговли наркотиками, оружием или другими товарами, включая контрабанду людьми.

Вместе с тем существует более изобильный и, как кажется, безграничный источник средств, которым являются экспатрианты аналогичной этнической принадлежности, проживающие за рубежом. Согласно сообщениям, появляющимся время от времени на протяжении нескольких последних лет в западных средствах массовой информации, сборы среди экспатриантов для группы, известной под названием «Тигры освобождения Тамил Илама», ведущей вооруженную борьбу с правительством Шри Ланки, колоссальны по своим масштабам: они составляют 400 000 долл. США в месяц от одной страны, 600 000 долл. США в месяц — от другой страны, 2,7 млн. долл. США в месяц еще от одной страны; кроме того, значительны дополнительные средства поступают от экспатриантов еще из других стран.

В 1988 году было опубликовано превосходное исследование по вопросам финансовых убежищ,

банковской тайны и отмывания денег. Это исследование было подготовлено группой экспертов в этой области по заказу Управления Организации Объединенных Наций по контролю над наркотиками и предупреждению преступности. В целях адекватного осуществления положений недавно принятой Международной конвенции по борьбе с финансированием терроризма необходимо проведение аналогичного исследования в рамках соответствующих органов Организации Объединенных Наций по вопросу о сборе внешних фондов, используемых для ведения внутренних широкомасштабных и продолжительных вооруженных действий в отношении государств, как это имеет место в Шри-Ланке, и это становится особенно актуальным, когда вооруженная группировка сражается против государства, что является вопиющим нарушением прав человека и гуманитарных норм и стандартов — в том числе в отношении детей, а также детей в вооруженных конфликтах, — за которые наша Организация столь правильно и последовательно выступает, считая их основными современными требованиями человеческого общества.

Я предложил провести такое исследование на четвертом заседании «за круглым столом» в рамках Саммита тысячелетия, и предложение было поддержано нашим Председателем, президентом Алжира г-ном Бутефликкой, который подвел итоги работы нашего «круглого стола» в ходе Генеральной Ассамблеи. Я настоятельно призываю международное сообщество положительно рассмотреть это предложение. Проходят годы, а вооруженный конфликт, подпитываемый такими значительными ресурсами из-за рубежа, продолжается внутри государства, как это ни парадоксально, представление международного сообщества о нем, кажется, становится менее четким, не только среди представителей гражданского общества, которые зачастую плохо информированы, но и среди тех, кто занимает ответственные посты на уровне международной власти внутри и за пределами Организации и которым следовало бы это хорошо знать. Выражается скорбь по поводу внутреннего вооруженного конфликта и сопровождающих его жертв, раздаются призывы к прекращению вооруженных действий любой ценой и при этом, как представляется, не обращается внимания на тот фундаментальный факт, что агрессором является

вооруженная внутренняя группа, а жертвой является государство.

Такое неясное представление в определенных международных кругах относительно того, каковы основополагающие факты, вызывает разочарование и глубоко тревожит тех, кто, как и мы в Шри-Ланке, борется и продолжает настойчиво бороться за сохранение демократического образа жизни и богатства нашей многоэтнической, многорелигиозной культуры, проявляющей плюралистическую терпимость, в условиях которых мы когда-то имели счастье жить.

Я надеюсь, что мысли, которые я выразил сегодня относительно характера дел государств и относительно дел развивающихся государств в целом, до определенной степени продемонстрирует, почему доброжелательный, а не инквизиторский стиль намного предпочтительнее, в том что касается дел государств, равно как и всех человеческих отношений.

В более широком плане я хотел бы сказать о еще двух актуальных вопросах, прежде чем я перейду к следующей части моего выступления: истинной роли Генеральной Ассамблеи и роли гражданского общества в делах Организации Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея — единственный основной орган Организации Объединенных Наций, в котором представлены все государства-члены, и единственный главный орган, полномочия которого позволяют рассматривать любой вопрос в рамках Устава.

Однако, некоторые считают, что центр тяжести в принятии решений по важнейшим для Организации политическим вопросам, по-видимому, утрачен Генеральной Ассамблеей как никогда ранее. В этой связи Шри-Ланка приветствует подтверждение в пункте 30 Декларации тысячелетия центрального места Генеральной Ассамблеи как главного совещательного, директивного и представительного органа Организации Объединенных Наций и приверженность всех государств эффективному осуществлению Генеральной Ассамблеей своей роли. Практическое осуществление Генеральной Ассамблеей этой роли, разумеется, потребует тщательного обдумывания.

Тщательного рассмотрения также потребует вопрос о повышении эффективности вклада

«гражданского общества» и многочисленных организаций, которые включает в себя понятие гражданского общества, в деятельность Организации Объединенных Наций в плане сбора данных, исследований, анализа и знаний, таким образом, чтобы это не ставило под угрозу роль государств в делах Организации Объединенных Наций. Такой вклад должен осуществляться таким образом, чтобы не быть предвзятым или пристрастным, «за» или «против», а, скорее, должен осуществляться в виде своего рода объективного и нейтрального консультативного мнения.

Кроме того, несмотря на то, что в рамках национального контекста гражданское общество могло бы лучше приспособиться, а по сути дела, хорошо приспособлено к внутренним политическим процессам, вопрос о том, каким образом оно могло бы вписаться в международный контекст в рамках процессов Организации Объединенных Наций, еще предстоит решить.

Как и во всех человеческих отношениях, в отношениях между государствами сильные имеют преимущества перед слабыми, богатые перед бедными, развитые перед развивающимися. Так обстоит дело особенно в тяжелые времена. Заметный спад в официальной помощи на цели развития и неспособность большинства сильных, богатых и развитых выполнить свои обязательства по помощи на цели развития показывает, что для государств не существует общей системы безопасности.

И если есть какое-то послание Саммита тысячелетия, а это послание в настоящий момент четко и ясно исходит от Ассамблеи тысячелетия, то смысл его заключается в том, что глобализация, возможно, становится реальностью для всех, однако она не является панацеей для всех, и уж тем паче не для развивающегося мира. Блага глобализации не достигают большинства развивающихся стран. Самые бедные среди нас, которые находятся на континентах Африки, Центральной Америки и Азии, переживают все большую маргинализацию. У развивающихся стран мало возможностей участвовать в формировании мировой экономики в будущем — в тех прениях, которые действительно значимы.

Поэтому несмотря на тот факт, что мы оставляем позади прошлое столетие и прошлое

тысячелетие и отмечаем их завершение, более половины человечества по-прежнему переживают старые непреодолимые экономические и социальные трагедии, которые преследовали нас испокон века: нищета, неграмотность, плохое здоровье, голод, безработица, проблемы молодежи, безудержная урбанизация и рост мега-городов.

Среди них облегчение нищеты и ликвидация нищеты для большинства из нас в развивающемся мире остаются самым высоким и фактически единственным существенным приоритетом. Нищета приводит к деградации человеческой личности, и в эпоху изобилия и явного потребления, изображаемых в реальном времени на экранах миллиардов телеэкранов, подрывает основы, необходимые для роста человеческого общества и усовершенствованного управления.

Развивающемуся миру требуется адекватно значимое участие в формулировании новой главы развития на XXI век. Поэтому мы обращаемся к помощи Организации Объединенных Наций, и, так сказать, как к последней инстанции, к Генеральной Ассамблее, под чьим активным руководством должно осуществиться возрождение всеобъемлющего диалога по развитию между Севером и Югом, диалога, который, как представляется, сходит на нет.

Говорить многим миллионам голодных и беспомощных о том, что свободный глобальный рынок откроет нам путь к светлому будущему, простите, просто недостаточно.

Нехватка ресурсов, испытывавшаяся на протяжении жизни многих поколений, и ее разрушительные последствия для надлежущего развития инфраструктуры серьезно подорвала возможности развивающихся стран решать проблемы современного мира.

Новая глава в развитии должна предусматривать возможность катастрофических негативных последствий, будь то в результате действий рук человека или по другим причинам, в том числе случаи, подобные нынешнему резкому повышению цен на нефть, достигших самого высокого за последнее десятилетие уровня, что тяжелейшим бременем легло на национальную экономику развивающихся стран, ведущих отчаянную борьбу, чтобы справиться с проблемами экономических реалий. Эти страны, к числу

которых относится и Шри-Ланка, могут лишь надеяться и молиться, что страны — производители нефти, которые, разумеется, не безучастны к судьбе развивающегося мира, сочтут возможным в какой-то мере облегчить это бремя в самом ближайшем будущем.

В этой части моего выступления я хотел бы также сказать несколько слов об Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК), объединившей семь государств Южной Азии — Бангладеш, Бутан, Индию, Мальдивские Острова, Непал, Пакистан и Шри-Ланку. Этот орган глубоко привержен делу уважения социально-экономического благополучия наших стран, численность населения которых составляет в регионе в настоящее время почти 1,25 миллиарда человек, не просто путем национальных усилий, а в рамках регионального и международного сотрудничества. Шри-Ланка, будучи в настоящее время Председателем СААРК, стремится наилучшим образом в нынешних сложных обстоятельствах осуществить программу действий, которая была принята на встрече на высшем уровне в Коломбо в 1991 году. Народы нашего региона глубоко привержены целям СААРК. Они продолжают активно взаимодействовать по широкому кругу профессиональной, культурной, образовательной и социальной деятельности, несмотря на временный отход от активной политической активности, переживаемой СААРК в настоящее время. Члены СААРК убеждены в том, что в ближайшем будущем наше движение снова сможет играть активную роль в повышении благосостояния наших народов.

Я только что вернулся в Нью-Йорк с Международной конференции по вопросу о детях, затрагиваемых военными действиями, которая была столь успешно организована правительством Канады и состоялась в Виннипеге.

Я не могу завершить свое выступление перед Генеральной Ассамблеей в этом году, не остановившись хотя бы кратко на тех ужасных преступлениях, которые совершаются повстанческой группой, известной как «Тигры освобождения Тамила» в отношении тамильских детей в Шри-Ланке. Они занимались и продолжают заниматься насильственной мобилизацией даже 10-летних детей — мальчиков и девочек — для участия в боевых действиях против армии Шри-Ланки.

Некоторые из этих детей запрограммированы как подрывники-самоубийцы. Их заставляют носить на шее капсулы с цианистым калием и принимать яд в случае угрозы захвата в плен. Эта чудовищная практика беспрепятственно продолжается.

В 1998 году по приглашению нашего правительства Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-н Олара Отунну посетил Шри-Ланку и встретился с рядом лидеров движения «Тигры освобождения Тамила». Они заверили его в том, что не будут набирать в свои отряды детей моложе 17 лет и не будут использовать в боевых действиях никого моложе 18 лет. Несколько месяцев тому назад он заявил, что после его посещения Шри-Ланки продолжали поступать сообщения о том, что «Тигры освобождения Тамила» рекрутируют и используют детей в боевых действиях. Они полностью нарушили данные ему обещания. На вопрос корреспондента Специальный представитель с горечью ответил:

«Дети, которые становятся солдатами, теряют наивность. Частично причина использования детей воюющими группировками объясняется, разумеется, тем, что взрослые могут разочаровываться в идее, их могут истребить, они могут разбежаться, и поэтому они обращаются к детям, которые не могут постоять за себя. Но есть и еще более циничная причина: поскольку дети наивны, их можно превратить в самый безотказный, самый жестокий инструмент войны — в боевиков-самоубийц, способных на самые страшные зверства. В других случаях именно идеология — призывы идти защищать свою родину, идти защищать свою этническую группу, идти сражаться за новое общество — может находить отклик у семей и детей. Таким образом, существует много причин, способствующих такому жестокому обращению с детьми».

Я признателен Специальному представителю за то, что он нашел в себе мужество открыто высказаться по этому важному вопросу. Сохранять молчание перед лицом таких преступлений равносильно их поощрению и потворству им. Долг всех тех, кто радеет за детей мира, объединить свои усилия в борьбе с жестокостью, зверствами и

вопиющим злом, причиняемым им такими группами, как та, которая подвергает детей жестокому обращению в Шри-Ланке. Несколько месяцев назад представитель Детского фонда Организации Объединенных Наций в Шри-Ланке сказал журналистам, — за что я ему очень признателен, — что положение детей в районах, контролируемых «Тиграми освобождения Тамила», ухудшилось с того времени, как они дали свои обещания Специальному представителю Организации Объединенных Наций. По сообщениям родителей, детей продолжают рекрутировать. Это является серьезной проблемой. Он отметил, что до тех пор, пока «Тигры освобождения Тамил-Илама» (ТОТИ) не заявят своему собственному народу, что ими предприняты меры, направленные на то, чтобы не допускать мобилизации детей младше 17 лет, мы не можем относиться серьезно к этим обещаниям.

Уважаемая и мужественная группа по борьбе за права человека в Шри-Ланке, состоящая в основном из тамильских учителей, которые ранее преподавали в университете в Джафне, заявила в недавнем докладе, что с мая месяца «Тиграми освобождения Тамила» была начата новая кампания по мобилизации детей-солдат. Согласно их докладу, дети даже в возрасте 10 лет насильно призываются в армию, при этом возраст не принимается во внимание, если они способны носить оружие. В последние дни и месяцы международная пресса сосредоточила свое пристальное внимание на судьбе детей-солдат в Шри-Ланке.

Несколько дней тому назад Шри-Ланка сдала на хранение ратификационную грамоту по Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах. В этом Протоколе говорится, что Статут Международного уголовного суда расценивает призыв, набор и использование детей для участия в боевых действиях как военное преступление — будь то вооруженный конфликт международного или немеждународного характера. В нем говорится, что негосударственные структуры также должны нести ответственность за такие преступления, и он призывает государства, являющиеся его сторонами, сотрудничать в деле предотвращения таких преступлений и борьбы с ними.

Следовательно, сегодня в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций Шри-Ланка призывает все государства ратифицировать этот Протокол, а также призывает те государства, являющиеся сторонами Статута, на территории которых ТОТИ имеют свои отделения и передовые организации, предпринять решительные карательные меры против таких организаций, а также объявить ТОТИ преступной организацией, поскольку ТОТИ продолжает свою преступную деятельность в отношении использования детей-солдат за счет средств, собираемых на территории других государств-членов, которые обязаны уважать положения Конвенции и Протокола.

Виннепегская конференция завершилась вчера страстным призывом к мировому сообществу безотлагательно перейти от слов к делу, чтобы спасти сотни тысяч детей, которые подвергаются жестокому обращению, которых калечат, перемещают, которым наносят психологические травмы и которых убивают в ходе войны. В нашем жестоком мире, тяжелая доля этих детей, безусловно, должна пробудить совесть человечества. Давайте же не допустим, чтобы нам вновь пришлось признать, что мы не смогли — не смогли — услышать и прислушаться к страдальческому плачу детей, попавших в беду, — детей, которых взрослые подвергали и продолжают подвергать невыразимым страданиям. Нет, политические соображения не могут разделить нас в вопросе о детях-солдатах. Для их спасения не нужны огромные суммы денег. Необходимы лишь воля и приверженность к действию со стороны тех государств, которые в состоянии принять меры в этом отношении. Виннепегский призыв адресован именно им. Давайте же все чистосердечно поддержим сейчас этот призыв, с тем чтобы, когда в сентябре будущего года здесь — в Нью-Йорке — состоится специальная сессия Генеральной Ассамблеи по рассмотрению хода осуществления решений Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей, мы сможем принять практические меры, которые наконец-то обеспечат такое положение, при котором дети будут навсегда защищены от страданий, приносимых войной.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел Уругвая и бывшему

Председателю Генеральной Ассамблеи Его Превосходительству г-ну Дидьеру Опертти.

Г-н Опертти (Уругвай) (*говорит по-испански*): Позвольте мне начать с выражения благодарности министру иностранных дел Намибии г-ну Тео-Бен Гурирабу за его работу в качестве Председателя пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи, в ходе которой он продолжил и завершил подготовительный процесс к недавнему Саммиту тысячелетия, начатый в ходе предыдущей сессии.

Я хотел бы также передать Председателю Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят пятой сессии г-ну Харри Холкери, бывшему премьер-министру Финляндии, наши поздравления и пожелания успешной работы.

Мы также хотели бы по братски приветствовать Тувалу в качестве нового члена Организации Объединенных Наций.

Чуть более недели назад Организация Объединенных Наций провела свой Саммит тысячелетия. Если говорить более точно, мы провели наш Саммит тысячелетия. Работа Генерального секретаря и государств-членов заслуживает нашей похвалы, поскольку результат их усилий в целом позитивный. Мы хотели бы также поздравить самих себя с весьма успешной работой, теперь нам предстоит взяться за задачу, поставленную нам Саммитом. Следует начать с оценки и тщательного анализа соглашений, разногласий и приоритетов.

Прежде всего, нам следует уделить особое внимание заявлениям, сделанным нашими главами государств и правительств, а также устному резюме докладов всех Председателей за всеми четырьмя круглыми столами. В целом это составляет богатый справочный материал, с которым мы могли бы и с которым нам следует работать. Можно было бы сказать, что политические лидеры на самом высоком уровне государств-членов вручили Генеральной Ассамблее как универсальному и независимому органу мандат. Интерпретация и выполнение этого мандата является сейчас самой главной задачей в нашей работе в Генеральной Ассамблее.

Конечно, доклад Генерального секретаря (A/54/2000), который называется «Мы, народы»,